Unterrichtsentwurf anlässlich einer Mitschau 














Name:                                      	


Schule:                                    	


Fach:                                       	Deutsch


Klasse:                                    	1b


Zeit:                                         	10.45 – 11.30


Datum:                                         15. 04. 2002





Fachseminarleiterin:              	


Pädagogikseminarleiterin:    	


Fachlehrerin:                          	











Thema der Unterrichtsstunde: 	Sinnerfassendes Lesen


                                                     Die vorlegende Stunde wurde als 


     	Einzelstunde konzipiert.


 








Ziel der Unterrichtsstunde:  	Die Schüler sollen den Text „Kresse“ sinnerfassend lesen und handlungs- und produktionsorientiert umsetzen, indem sie in Partnerarbeit ein Kressebeet anlegen. 
































�
Zeit/ Phase








�
Lernschritte





Die Schüler sollen...


�
Lehrer-/ Schüleraktivität�
Organisations-/


Sozialformen





Medien/ Arbeitsmittel�
�
Einstieg





ca. 10.45 – 10.50�



... sich auf die Thematik der Unterrichtsstunde einlassen und Motivation für das Unterrichtsvorhaben entwickeln.





...die Wortkarten lesen und den Gegenständen zuordnen.





... Vermutungen über den Text anstellen.�
L. begrüßt S. und den Besuch.


L. erläutert den S. den Stundenverlauf.


S. kommen in den Theaterkreis.


L. informiert die S. kurz über das Unterrichtsvorhaben.


L. legt einen Teller, Watte, Kressesamen, eine Gießkanne und die dazugehörigen Wortkarten in den Kreis.


L. wartet spontane Reaktionen der S. ab.


S. stellen Vermutungen an, worum es in dem Text geht.


S. ordnen Wortkarten den entsprechenden Gegenständen zu.�
frontal


Piktogramme





Theaterkreis


Teller


Watte


Kressesamen


Gießkanne


Wortkarten�
�
Erarbeitung I





ca. 10.50 – 11.05


�
...ihre Lesefertigkeit üben und anwenden.


... den Sinnzusammenhang des Textes erfassen.


...  den Inhalt des Textes mit eigenen Worten wiedergeben, indem sie Bilder dem Text zuordnen.


�
L. heftet den Text abschnittweise an die Tafel.


S. lesen die einzelnen Textabschnitte vor.


S. lesen den gesamten Text.


L. heftet Bilder an die Tafel und fordert die S. auf diese der Reihe nach zu ordnen.


S. beschreiben die Bilder und heften sie an die richtige Textstelle.





L. erläutert das genaue Unterrichtsvorhaben.


S. gehen zurück auf ihre Plätze.


L. kennzeichnet an der Uhr mit einem gelben Punkt die Dauer der Arbeitsphase.�
Theaterkreis


Lesetext


Bilder


Tafel

















Uhr 


gelber Punkt�
�
Erarbeitung II





ca. 11.05 – 11.20


�
... sich den Inhalt des Textes erarbeiten und die daraus folgenden Handlungsschritte durchführen.�
S. lesen sich die Textabschnitte abwechselnd vor und legen ein eigenes Kressebeet an.











L. beendet die Arbeitsphase mit einer Rassel.�
Partnerarbeit


Differenzierte Lesetexte


Teller, Watte, Kressesamen, Gießkanne


Rassel�
�
Ergebnissicherung/


Präsentation





ca. 11. 20 – 11. 30�
... durch Zeigen und Verbalisieren ihr Kressebeet vorstellen.


... über ihr Arbeitsverhalten und das der Lerngruppe reflektieren.�
L. fordert einzelne S. auf ihre Arbeit vorzustellen.


L. und S. besprechen weitere Schritte des Unterrichtsvorhabens.


Evtl. aufgetretene Schwierigkeiten können besprochen werden.


L. beendet die Stunde.�
Frontal


Plakate�
�































































